

山村访贤

翁思再

老生人才奇缺，有此天赋条件的孩子多去学影视和现代音乐了，极少有人愿上戏曲学校。曾几何时上戏的戏曲学院到各地招新生，就有过老生考招生入为零的记录。然而不久前上海一位叫俞德邻的有心人，居然从甘肃的山沟里觅来小宝贝，成为本屆上海戏曲学院招收到的唯一老生行当本科生。

俞德邻是一位餐饮业经营者，同时在徐家汇社区文化中心搞京剧工作室。去年年初他听说某微信朋友圈有一个小孩经常上传自己的美妙唱段，于是他也加入了这个朋友圈。这孩子的唱段在不断更新，德邻欣赏之余却又疑其作假。此人自称是16岁女孩，怎么学唱须生会如此逼真？于是德邻就在微信上与她聊天，不时布置一些“功课”给她。谁知此人次日即利用伴奏录音即

兴演唱“还课”，居然都能模仿得惟妙惟肖。不过俞德邻仍然不放心，决定亲自跑一趟甘肃实地考察。

这个名叫王百慧的甘肃小姑娘家在陇南农村，在角弓镇的乡外。俞德邻在友人陪同下乘飞机坐火车再搭长途汽车，辗转来到这里。这是个偏僻的贫困村，抬头见山，夜闻狼嚎。当地农民均不在房子里设厕所，当天俞德邻和同行者在野外蹲坑“方便”，其身上无法遮掩之处竟被一群嗡嗡乱叫的蚊虫群起而攻，叮得红肿如山包。于是俞德邻狼狈逃窜，第二天改住镇上的招待所。不过他还是实地了解到了关于王百慧的第一手资料。她确实出身于农户，农忙时放学回来，常和弟弟随父母下田耕作。她家的房子是靠汶川地震的救灾款修建的，虽有两层，但厅堂泥地，四壁皆空。这个村子里没有任何人会唱京剧，王百慧幼年时随家长

日内瓦湖畔

屠春怡摄



在电视里看黄梅戏，后来偶然看到京剧《武家坡》，一见钟情，便与须生艺术结下了不解之缘。如果说有点渊源的话，那就是她爷爷曾经是道教观里唱道情的高手，隔代遗传了密集的音乐细胞。

俞德邻回沪后立即策划了一场清唱会，把王百慧拟在应邀之列，为她安排了几个西皮唱段。可是临演出之际发现整个戏码里西皮段子太多，于是俞德邻问王百慧能不能改唱二黄？谁知小姑娘一口答应。在演出的前一天，王百慧在母亲的陪同下从甘肃山村第一次来到大上海。当日俞德邻在家里摆了一堂京剧文场作为“见面礼”，叫她开口试唱。王百慧以前是在山沟沟里靠网上下载伴奏录音练唱的，此番第一次看见京胡，倍感亲切，兴

奋莫名。她开口唱的就是新学的二黄《文昭关》，一大段慢板居然唱得板有眼，中规中矩，第一次上弦就与伴奏合槽了。第二天晚上王百慧在清唱会上登台，一炮打响，四座惊为奇观。于是俞德邻向戏曲学院的院长李佩泓做了推荐。为了帮助王百慧达到高考分数线，俞德邻又一次赴陇南山区，花钱请了老师来帮她复习高中课程。王百慧终于通过高考，成为上戏的本科生，专攻老生。日前上海青年京剧团排演新版《穆桂英挂帅》时遴选剧中人宋仁宗的扮演者，在该校从大一到大四十几名老生学员里，选中的竟是这位入学才两个月的新生王百慧。

此类好事，俞德邻实际上已经做过不少。为了挖掘濒临失传的剧目，他

曾出资为筱雪樵和白玉艳等一批老演员在逸夫舞台办专场，其参演者多数已然八九十岁，十几位老演员的岁数加起来达到一千岁，因此名之以“千岁演”。原来俞德邻的名字取自《论语·里仁》“德不孤，必有邻”，近年来他不仅受到圈内人的广泛赞扬，也受到徐家汇社区文化中心援手。尽管如此，俞德邻京剧工作室每月两次举办的惠民京剧演出，每年累计百场，为此他还要贴补进去四十余万元人民币。当我问他此举的动机时，只见他双眼停滞，似乎是在诚笃地叩问内心而出口的回答却令人十分意外——原来他所经营的酸菜鱼火锅店每天杀鱼无数，为了抵消这个杀生的罪过，必须多有善举云云。

德邻兄把保护京剧和传承京剧视为行善，这就是他的愿景和德行。

1988年首度留学日本，因俭学勤工而背部贴满狗皮膏时，日本厨师长向笔者推荐了金曲《昴星》，鼓励笔者学习昴星精神砥砺前行。这首颂歌，旋律铿锵有力，歌词奋发向上，伴随笔者三十多年。光阴似箭，词曲作者兼歌者谷村新司去年也入古稀，笔者也在向着古稀迈进。孩时，古稀一语令人生畏。而今，环顾身边，不仅古稀今密，而且多为成功者，古稀翻译家张经浩，古稀作家叶辛，古稀教育家徐向东，古稀书法家张森，古稀画家施大畏，古稀篆刻家韩天衡，古稀院士们等等，依然不离一线，任凭古稀，依然前行，砥砺前行，不减当年。今日古稀，不再是笔者孩时印象里的蹒跚老态，多是几十年如一日坚守专业终老者。

八年留日期间指导过笔者的十多位导师也早已古稀，却依然昼间站在讲坛上传道、解惑、授业，夜间仍然奋笔疾书，著书立说，致力于中日文化交流。还有印象最深的日本教育家八幡老师也入古稀，却在日本和中国台湾经营着两家规模不小的民宿，还免费中介留学投身于文化交流，平日在台湾，周末回日本，看不出什么古稀迹象，与许多日本古稀一样爱唱金曲《昴星》，爱说“有志者，事竟成”。中国古稀活到老，学到老。邻国古稀活到老，干到老。笔者留日期间乘过日本出租车，司机和蔼，驾技娴熟，多为古稀。正如他们所说，工作也许是最高效的生命支撑。

笔者留学八年，时而翻译，时而随笔，时而讲学，每年举办一次小学师生聚会。聚会时，总有老同学说起最难打发时间。我以为，这可能与选择的专业有关。专业固然决定老后生活状态，而老后仍可再选专业挑战自我而丰富晚年学习生活，当然最宜青少年时期战略性地选择专业，永不放弃，一生坚守，用作品说话，老后生活就会显得从容。从97岁许渊冲、95岁任溶溶与近耄耋张经浩至今还在翻译土地辛勤耕耘的画面来看，从历史名人来看，国学、译学、科技学、教育学等专业，或许是退休后尤其古稀以上高龄远离打发时间之忧的最佳选项吧。

古稀今释

叶荣鼎



我是在朋友圈发照片的时候才知道，因为综艺节目《中餐厅》，陶尔米纳火了。确实，这座被誉为西西里明珠的迷你城市占尽地利，一边是碧海长滩，一边是悬崖峭壁，不远处还有艾特纳火山优美的线条。山上一条主街，名牌云集，间或是特产店铺，鲜黄的柠檬、火红的辣椒，设色浓烈的西西里彩陶，还有阳台上怒放的鲜花，仿佛所有的色彩都在这里极致地呈现，在澄蓝的天空映衬下散发着热烈欢畅的气息。阳光明媚，游人如织，艺人欢愉的歌声在整座小城荡漾。

如果你需要痛饮无忧无虑的人生甘醇，如果你需要情绪的宣泄、彻底地放松，那么就请选择陶尔米纳。然而，我更喜欢的城市名叫锡拉库萨，它是西西里历史上最重要的城市，也是希腊城邦和罗马帝国最重要的城市之一。

说锡拉库萨是地中海文明变迁的活化石是一点不错的。在城北的考古公园，有一座始建于公元前五世纪的希腊剧场，它依山开凿，曾上演过埃斯库罗斯的悲剧，遥想当年，当15000名观众一起欢呼的时候，该是怎样的惊天动地！不远处是公元初年开凿的罗马竞技场，角斗士和猛兽之间有过多少惨烈的搏杀，也许只有那些

烟火气

赵起蓉

都市人生活在钢筋水泥的森林怀抱中，没有良田美池桑竹之属，也没有炊烟袅袅阡陌交通之乐，于是菜场便成为了最有烟火气的存在。这里不仅能看到碧绿葱茏的时鲜蔬菜，还能和在水里悠游的河鲜打个照面，蔬菜上晶莹的晨露闪烁着微光，哪怕是临走时摊主附送的一把葱葱都是带着勃勃的生机，根须茂密，葱白饱满而有光泽，碧绿的葱叶蓬勃向上，不像电商送来的被严严实实包裹在塑料袋与保鲜膜之间的葱姜，虽然颜色还算鲜亮，但总觉得有点蔫蔫的，失去了生机。

菜场里的摊主们有不少是小夫妻结伴摆摊，不同的摊位彼此分工有所不同，蔬菜摊位的女主主要负责买卖，男主管进货，没顾客光临时，女主会拿水水瓶往蔬菜上洒点水，让蔬菜看着更水灵些，但是熟客去的话她还是会从底下拿没有洒过水的，如果只剩面上的这些了，那她一定会叮嘱一声“今天回去就吃了，不能多放哦”。

卖猪肉的摊位，男主虽然长得矮小但瘦瘦的很精干，帮顾客切肉丝、剔排

骨、斩大骨，没一丝含糊和偷懒的，女主总是在一边乐呵呵地收钱，顾客要多要少，从不计较，常常看着年轻顾客手里的菜还会出搭配的主意，后来随着支付宝的普及和孙子的出生，夫妻俩便只留一个人在摊位忙活了。而一家卖冷冻食品的摊位，夫妻俩的分工正好是倒过来的，总看见女主在一边巧手玲珑地做着一些生鲜，比如用蛋饺皮包上肉馅、再缀以河虾仁制成蛋饺烧麦；用碧绿的苔菜和酥脆的花生相拌看似简单，但量的拿捏会直接影响口感。男主总忙着在一边招呼客人“这些脍是我老婆今朝新鲜做嘞，依回去尝尝味道，包依好吃！”，语气中总带着些许自豪。

卖宁波汤圆和年糕的摊主最有范儿，方正的脸庞、黝黑的肤色、已有些灰白的胡子，一口活色生香的宁波话衬得食物也有熨帖感，“年糕糕交关好，吃起来糯糯嘴”“八宝饭蒸一蒸，闻起来喷香”……从酒酿到水磨年糕到汤圆再到八宝饭，无一不是他亲手制作，再自己骑着自行车运送和售卖的。期盼疫情能早日平息，菜场能早日重新闹腾起来。

回味锡拉库萨

赵洁

一座阿基米德雕像聊以让人发思古之幽情。据说公元前211年，迦太基人和罗马人爆发第二次布匿战争，正是这位神奇的75岁的老人发明了各种新式武器，把罗马军队挡在城外足足一年！当罗马人冲入城内时，他还在家研究数学，在混乱中被杀死，让包括执政官在内的罗马人都惋惜不已。

古城最美的地方无疑是主教堂广场，广场呈独特的三角形，环绕着巴洛克风格的主教堂、市政厅、大主教府邸和拜占庭风格的圣露西教堂，主教堂里还能看到公元前五世纪它作为雅典娜神庙的多利克柱。电影《西西里岛的美丽传说》中，

每到年末，女人们就都要忙碌起来了。在赣中地区乡间，再穷的人家，都要准备几件像样的年货待客。比如三两斤炒瓜子，自家种的卖给贩子后余留下来的花生，还有就是爆米花。

而作为我们村最穷人家的主妇，母亲的忙碌里，就会多几分恹恹。因为只有她知道，一到年关，招待客人要钱，去长辈亲友家拜年要钱，年后我们兄弟姐妹读书要钱。可因为进账少，她的口袋，差不多已经空了。

她只有早早地就催着父亲带着我去走村串巷打爆米花。二姑父买了一套爆米花的行头。可他后来患了痲病，近不得烟火，就打不得爆米花。母亲就催着父亲，学了这门手艺，借了二姑父家的这套行头去打爆米花。

这是一种十分艰苦的活计。我和父亲每天就像钉在了两条矮凳上。父亲负责摇机器，拉风箱，待加热到了一定温度，让机器炸响。机器里的大米就变成了松脆的体积暴涨的爆米花。我负责把柴，配合父亲“爆破”作业，死死捏紧装爆米花的麻袋，以免气流冲溢让爆米花散落。然后，我解开口袋，将爆米花装给主人。如此周而复始。每天都要到半夜才睡。

那阳候每一爆加工费是一毛。十多天时间下来，可挣个一百多块。年关和我们的学费，就全都指望这件事。

要到大年二十九，我们才会回到家里，父亲先把那些带着黑色锅灰的毛票交给母亲，然后在自己家的厅堂，摆开架势，打自己家的爆米花。

很明显，父亲摇着机器拉着风箱的节奏变慢了。我把柴也是。经过了十多天的熬夜打爆米花，我和父亲都太累了。

而在我和父亲出门的这几天，母亲早已把家里的一切都安顿妥当，包括其他年货的准备，孩子的新衣……

晚上，母亲会把糖倒入有水的锅中。她在灶前把柴火，待糖水煮沸，父亲会将爆米花倒入爆炒，到一定火候，再铲出通过人工压实，然后用刀切成薄片，爆米花年货就做好了。

那一夜，家里到处都是糖分的味道：穷人的家庭里少有的幸福的味道。

年终于到来了。对于家庭主妇来说，也就是最忙碌的时候了。

母亲穿着浆洗得干净的旧衣服，在家中进进出出，微笑着为前来拜年的亲友续茶水，看着客人面前茶盘里年货空了，就返回屋内补上些许——量肯定是经过精密计算的，不能太多，不然后面来客就不够了，撑不到春节过完，但也不能太少，不然就不体面。

那爆米花片是茶盘里最显豁的茶点。它的成本不高，少量的大米和糖，但因为经过爆米花机的加工，体积增大了好多倍，适合表达新年里虚妄的富足感。印象里母亲从来没有穿过新衣服。即使过年也是。也许她穿过，那该是新婚的时候，可惜我没能见到。

母亲好像也从没吃过她精心准备的那些吃食。她很少上桌，总是坐在灶膛前，吃每一顿剩下来的东西。平日里，她给我们的印象是节俭到抠门的。她对自己，几乎到了残忍的程度，即使过年也是。成年累月，我们早已接受了这样的母亲，认为母亲就应该就是这个样子。

可有一天，我发现母亲在无人的角落吃着爆米花。离大年初一过去已经有几天了。亲友们都已散去。大人们开始闲了下来。

我还沉浸在寒假与春节给我带来的美好和自由之中。离开了打爆米花的那张小矮凳的束缚，我就像一个野孩子，到处找着寻欢作乐。我忘了我是去找谁还是为了躲避谁的追赶，匆匆地走在某个离家几栋屋的一个巷子里。无意间我看到了母亲，正在往嘴巴里送着爆米花。

她轻轻地咬着，嚼着。她脸上的表情，似乎是非常享受爆米花带给她的愉悦感。以至于她显得有点陶醉，有点贪婪。

她吃得很细致。好像一小片爆米花片，有着她细嚼慢咽的计划。她手里有个袋子，里面还有着三两片。妈妈怎么会在这里？她是不是专门要躲在我们不容易出现的地方，来享受她其实非常心仪的食物？她为什么不回家里，当着我们的面吃着爆米花？有什么清规戒律，阻止了她这么做？

母亲的爆米花

江子

母亲看到了我，脸上立即露出惊讶进而尴尬的表情。她迅速停止了咀嚼，转身匆匆离开了巷子。

母亲只比我大25岁。我呢那时候才十一二岁。现在想起来，母亲那时候还很年轻，不到四十。

可母亲在我心里从来没有年轻过，从我记事以来，她就是一个很心酸的老妇模样，即使新年也不能让她看起来年轻些。

七夕会

女主角玛琳娜正是在这里婀娜穿行，吸引了无数男人艳羡的目光，那个男人争抢点烟的经典桥段也在这里拍摄。

岛上还有一座颇有来历的阿瑞图萨喷泉：女神阿瑞图萨为了摆脱河神阿尔甫斯的追逐，逃到奥提加岛化为泉水，阿尔甫斯随之化为河流，与泉水在地下汇合。美丽的神话引发一代又一代诗人的吟咏，其中包括奥维德、维吉尔和雪莱。

在斜阳中，我们和锡拉库萨道别。海水一如既往地冲刷着沙滩，发出静静的回响。人未离开，已经开始回味。



旅游